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Introduction

Du 07 Novembre au 30 Novembre 2005, une tournée de l’équipe nigérienne du Cinéma Numérique Ambulant (CNA) composée de Mlle Salamatou Alhassane la responsable de structure, de M. Djibrilla Djingarey, technicien audio-visuel et de M. Moussa Ousmane chauffeur s’est rendue dans la région de Loga (environ 214 Km au nord de Dosso) dans le cadre des interventions de l’initiative jeunes.

Comparativement à d’autres moyens de sensibilisation qui ont leur valeur et leurs techniques, le CNA est très efficace pour la diversité des films, leurs qualité sur le sujet, l’objectif, sur la qualité des images,celle du son et la culture du film sur grand écran.

Le CNA est un support dynamique et singulier de communication qui rassemble un public nombreux avec lequel il noue de liens de confiance et ouvre un espace de communication à tous ceux qui veulent s’adresser aux habitants du monde rural au Niger. Les divers responsables (institutions, ONG, association etc.,) qui viennent assister à une projection dans un village en repartent convaincus.

Notons que les films africains de fictions fonctionnent comme un « produit d’appel » pour la sensibilisation. En effet ils créent un cadre festif et convivial et s’inscrivent dans la tradition orale et gestuelle du conte africain. Ils permettent une véritable ouverture au monde. Ceci est vérifié en présentant le programme, des cris de joie sont poussés pour prouver l’importance accordée à ces films.

Les films africains sont aussi, à leur manière, de « sensibilisation »culturelle dans ce cas. Ils sont aussi de sensibilisation sur le SIDA et les IST (Tilai, Guimba, Bal poussière et Sia le rêve du python, par exemple) qui parlent par exemple du mariage forcée, du viol, de la polygamie, de l’abus de pouvoir rt du despotisme etc.

Objectifs de l’activité

D’une manière générale en Afrique, et tout particulièrement au Niger, l’information a du mal à être diffusée dans les régions rurales. Les campagnes nationales d’information à travers les mass media, les messages que les gouvernements ou les ONG tentent de diffuser atteignent difficilement les populations cibles qui sont le plus souvent les populations rurales dépourvues de l’accès à l’électricité. Très souvent, ce sont les villages faciles d’accès qui sont concernés par les campagnes de sensibilisation alors que ce sont justement les villages enclavés qui ont besoin de l’information.

De plus, la diffusion du cinéma, africain ou non, n’existe pratiquement pas, si ce n’est d’une manière très limitée dans les grands centres urbains. 

Comme solution et objectif général, nous préconisons d’amener aux populations rurales isolées les moyens de voir des films de fiction et des documents d’information et de sensibilisation audio-visuels dans une atmosphère festive grâce à une structure de projections mobiles 

(stratégie adoptée).

Les objectifs spécifiques de l’activité sont :

1- Contribuer à la formation et à la sensibilisation des populations de la Région de Loga à travers la diffusion de films. « éducatifs » sur la lutte contre le VIH- Sida et la santé sexuelle.

2- Eduquer et sensibiliser les populations des villages ciblés par l’animation, la discussion et le débat suite à la projection des films éducatifs.

3- Apporter une contribution à la sensibilité é culturelle des populations avec le cinéma africain.

Les résultats escomptés à court terme sont :

Pour l’objectif spécifique 1 :

· Les films de sensibilisation atteignent la cible visée par les organismes qui leur ont produit et qui en confient la diffusion au CNA.

· Le niveau d’information des populations ciblées concernant le VIH-SIDA et les IST a sensiblement augmenté 

Pour l’objectif spécifique 2 :

· Des discussions, des réactions, des débats ont eu lieu spontanément à la suite de la projection des films de sensibilisation.

· Les films de fictions font reculer l’ignorance

· Au moins 47.500 personnes ont assisté aux projections 

Déroulement de l’activité

Le CNA a parcouru 8 villages. Ces communautés ont reçu 2 séances chacune et Loga une séance.

Cette mission a traité des films de sensibilisation des jeunes sur la santé sexuelle, le VIH-SIDA et les IST. 

Les films diffusés sont : 

· Je Fais mon test, le Dragueur fataliste, 

· Le Guérisseur supérieur, 

· La Jeune fille responsable (de partenaire radio, série Moussa le Taximan), 

· Une volonté de fer, 

· La voix de la raison, 

· La bague au doigt et la boutique (de global dialogue). 

· Les réalités du SIDA au Niger, Grand frère de GONO. (District sanitaire de Loga)

Après chaque film, un débat interactif a été animé par la responsable du CNA. Il y a aussi dans certains villages la démonstration de l’utilisation du préservatif. Des films de fiction long métrage ont été projeté (Tillaï, Guimba , Bal poussière, Sia le rêve du Python).  Ceux-ci ont beaucoup intéressé les communautés et ont beaucoup suscité des débats. Ces films ont aussi fait sortir des liens de sensibilisation sur le SIDA tel que (l’infidélité, le mariage forcé, le viol, la polygamie etc.,)

Résultats atteints

En tout, 49 500 personnes ont assisté aux séances de projection, dont 21 900 adolescents et adolescentes, 14 000 femmes et 13 600 hommes

Le CNA n’a pas manqué de difficultés au cour de cette période, notamment celle liées au manque de carburant, quelques pannes de véhicule, au mauvais état de certaines voies, au non respect de cahier de charge.
Il y a aussi la non participation de l’équipe de l’initiative jeune qui est due d’après les responsables au manque de temps et de personnel.

Le cinéma des zones rurales correspond à un vrai besoin.

L’expérience du CNA montre une très grande qualité d’écoute dans une démarche collective. Il demeure cependant que l’ampleur de la méconnaissance ou des idées fausses sur la santé sexuelle et plus particulièrement sur le SIDA démontre qu’il reste beaucoup à faire pour une information plus complète. Les jeunes ont beaucoup capté le message, mais il n’est pas évident qu’ils aient tous compris. Il reste encore à faire. Les vertus pédagogiques de la répétition et par la multiplication de la diversité des angles d’approche deviennent plus pleinement efficaces quand un nombre beaucoup plus important de séances sont programmées avec à chaque fois un programme différents.

Cela d’autant que plus le CNA peut programmer de séance plus il regroupe plus de spectateurs. 

Dans la zone de loga nous avons rencontré des enfants qui n’avaient jamais vu d’images animées.

A la première projection, les enfants s’approchaient de l’équipe qui montrait leur matériel pour satisfaire leur curiosité.

Un spectacle : tout d’un coup les enfants se mettent à fuir le lieu de la projection en courant dans un grand mouvement de panique. C’était à cause du son des enceintes (la musique d’animation). Quand l‘animatrice a invité les enfants à prendre place sur les nattes, ceux-ci s’assoient en tournant le dos à l’écran et faisaient face au matériel de projection. Des l’apparition des premières images un mouvement conduit nombre d’enfants à se lever précipitamment et a s’enfuir. Il faut les rassurer, expliquer et quand ils sont en confiance, ils vivent alors une expérience exceptionnelle et merveilleuse.
A la 2ème projection, les enfants et même les adultes attendent l’arrivée du CNA comme une fête, guettant l’arrivée de la voiture avec impatience. Certains posaient la question aux membres de l’initiative jeune sur l’arrivée du CNA. Quant aux femmes, elles ont toutes préparé leur repas à temps pour avoir le début des films parce que nous arrivons toujours plus tôt.

Les films ont été suivis attentivement par tous, même certains films plus complexes comme Tilaï, Guimba et Sia le rêve du Python. 

Les enfants restent concentrés pendant toute la projection, c’est fort ! 

Pendant les films sur le Sida les gens réagissent cela donne l’impression que message passe. 

Dans les commentaires à la fin du film, chaque jour il y a un mot de bienvenue pour nous, ont s’est senti très bien accueilli. J’ai été beaucoup impressionné par la pertinence des remarques formulées lorsque les spectateurs prennent le micro pour expliquer l’intérêt du film et en tirant la morale. Les conclusions tirées sont le plus souvent allées plus loin que les conclusions du film.

Quelques conseils donnés à la fin des films et les attentes exprimées que gens prennent bonnes notes, que les maris et les épouses soient fidèles, que ceux qui peuvent pas l’être utilisent des préservatifs, que le CNA revienne dans un bref délai, tout un tas de choses que je transmet ici qui nous seront également utiles.

Quelques passages des différents points de vue des orateurs au cours des débats : 

· Une femme disait à l’assistance en donnant l’exemple du film le dragueur fataliste, tout homme ou femme qui faisait plusieurs partenaires risque d’attraper le Sida.

· Un homme disait : le cinéma du CNA nous a apporté beaucoup de choses car les informations et les rumeurs que nous entendons sur le Sida sont à notre porté. Nous avons vu comment le Sida se manifeste chez toute personne atteinte de cette maudite maladie et surtout comment la personne se métamorphose avant de mourir.

· Un coiffeur disait à ses collègues coiffeurs faite bien bouillir vos instruments de travail avant de les utiliser pour ne pas empoisonner les innocents.

· Un autre disait à ses collègues ne faites pas comme Guimba et son fils Ginginé, qui abuse de leur pouvoir pour multiplier les relations sexuelles avec des femmes,  sinon vous compterez vous parmi ceux qui ont le Sida.

· Celui-ci disait : si vous ne vous abstenez pas alors voyagez toujours avec votre linceul sous les aisselles car vous marchez avec la mort.

Suggestion pour améliorer les prochaines activités

· Organiser une réunion de préparation à Niamey avec les services techniques de la collectivité intéressée et responsables d’Initiative Jeunes.

· Inviter les partenaires au développement à assister aux projections

· Participation des responsables de l’Initiative jeunes aux séances de projection

· Choisir un temps propice à l’Initiative jeunes pour y participer.

· Inviter les responsables du CNA aux formations sur les thématiques du contrat.

Conclusion

Les villageois par l’intermédiaire des sages nous demandent de revenir. Nous sommes restés sensibles devant leurs doléances et les discours de remerciement de nos amis.

La veille de notre départ, une veillée a eu lieu dans la case de passage organisée par le CNA et les enseignants (es) résidants dans les différents villages que nous avons parcouru. Une soirée très animée par les prises de photos de famille, des échanges d’adresses, des jeux de cartes et des cris de joie.

Deux séances de tristesse car la fin des projections dans les villages est souvent très triste. C’est le moment de souvenir et de regret. Qu’il est dur de se quitter.

Nous souhaitons encore retourner dans ces villages qui ont goûté aux projections et qui ont pris l’habitude de se divertir, de s’informer et de s’exprimer librement avec le CNA.

